

# 用心照亮少年前行的路

## ——一起不起诉案件背后的故事

□ 付蕊

“谢谢检察官阿姨，给了我一次改过自新的机会，我以后一定引以为戒，好好做人，报答社会……”

7月20日，小飞及其法定代理人段某某、辩护人董某某向涞水县检察院送来一面锦旗，向办案检察官表示感谢。

时间回到2019年1月，某学校的操场上，一群孩子正在打篮球。其间，小马与小齐因打篮球犯规之事产生口角并发生肢体冲突，小飞在劝阻二人的过程中用拳头打伤小马右眼。之后，小飞与小夏、小齐、小杨对小马进行殴打。经鉴定，小马的身体损伤为轻伤二级。

今年3月22日，该案被移送至涞水县检察院审查起诉。未检干警仔细审阅卷宗后认为，该案虽系校园暴力事件，但也属轻伤害案件，案发时被害人小马存在一定过错，小飞经传唤到案后认罪悔罪，且小飞系初犯、偶犯，社会危害性不大。根据涞水县司法局出具的社会调查报告，小飞自幼父母离异，跟随母亲生活，家中

以母亲个体经营为主要生活来源。小飞学习成绩较好。案发后，尚未与被害人小马及其法定代理人达成民事调解。

“仅仅因民事部分尚未调解，未获得被害人小马及其法定代理人谅解，就将小飞提起公诉？”“小飞是否会因此而无法继续完成学业？”……未检检察官陷入深思。

未成年人检察工作不仅是办案，更重要的是通过大量的教育感化挽救工作，使涉罪未成年人重新回归家庭、回归学校，回归社会。秉承着这样的理念，涞水县检察院党组成员、副检察长张海娟联合公安机关办案人员白雪和县法院刑庭庭长张建华，共同投入民事调解工作中。

分别座谈，各个击破；以案说法，释法析理；温情劝解，求同存异……因为时间间隔长，涉案人员较多，调解工作并不是很顺利，或是因为意见不统一，或是因为责任分配不均。对此，他们采用迂回的办法，分别找当事人的亲属及好友做工作。由于涉案人员较多，每一个调解方案，检察人员都要打十几个电话，干警事务较

多，常常需要利用晚上或休息时间到当事人家中沟通……功夫不负有心人，在三方共同努力下，小飞等人与被害人小马及其法定代理人终于达成民事调解，并获得了谅解。

在办理该案的同时，通过与小飞的接触，未检干警发现，小飞对周围的事物存在畏惧、不安、焦虑等不良表现。涞水县检察院未成年人护航团队二级心理咨询师李娜结合小飞的性格特点、成长经历，在该院心理咨询室为小飞进行了测评，制定出心理疏导方案，并鼓励其树立乐观向上的心态，勇于并善于表达自己，重拾信心再出发。同时，针对办理案件及心理疏导过程中发现的问题，检察人员还对小飞的母亲进行了亲职教育。经过真诚的关怀和温情的抚慰，小飞也渐渐打开了心结，放下了心理包袱。

6月21日，涞水县检察院依法对小飞作出不起诉决定。在不起诉宣告厅，张海娟对小飞进行了不起诉宣告训诫。民警白雪和小飞的法定代理人段某某、辩护人董某某出席了不起诉宣告暨训诫仪式。

训诫仪式。

“希望你懂得感恩，感恩在案件中、人生经历过程中曾经帮助过自己的每一个人；能够自律，吸取教训，痛改前非，努力完成学业，练就过硬本领，锤炼高尚品格；能够自信，不因为曾经的过去而自卑，坚定理想信念，勇于追逐梦想，做一个遵纪守法、对社会有用的人。”在不起诉宣告暨训诫仪式上，张海娟对小飞提出希望。

“谢谢检察机关耐心细致的工作，因为我的行为给小马造成了伤害，我真诚道歉，也愿意承担责任，并将吸取深刻教训，努力做一个对社会有用的人。”小飞当场表示。

孩子的伤，是全社会的痛。张海娟表示，在未成年人检察工作中，将不断转变工作理念，创新工作方式方法，坚持未成年人利益最大化原则，将“教育、感化、挽救”贯穿于未检工作的始终，致力于将未检工作做到极致，用实际行动落实法治理念，彰显司法温度。

（注：文中涉案人员均为化名，案发时均为未成年人。）

**河北法制报讯** （马淑阳）7月30日，石家庄高速交警在巡逻中查处一起大货车司机在行车途中不停拨打手机的违法行为。

当日9时许，石家庄高速交警巡逻至黄石高速公路太原方向305公里处时，发现同向行驶的一山西牌照大货车司机，长时间手持手机接听电话，而当时大货车的时速约90公里。

考虑到情况危险，巡逻交警及时鸣响警报，把该车引导到安全地带，简单询问后把车辆驾驶人带至黄石高速公路石清路出口作进一步处理。

经询问，该驾驶人承认自己接打了几个电话处理家里事情。让民警揪心的是，驾驶人竟然连续打了8分钟电话。“怎么也得跑了十来公里吧！”司机对此毫不掩饰。对他的违法行为，高速交警依法予以罚款50元、驾驶证记2分的处罚。

高速交警提醒广大驾驶人在高速公路上行车过程中，遇有急事儿需要接打电话时，要找最近的停车港湾、服务区或出站口，把车停到安全地带后再作处理。事儿急心要静，头脑要清醒，千万不能在行车过程中拨打电话处理事情，以免分心驾驶酿出事故。

**大货车司机行车中电话不断**

**险！**



7月31日，黄骅市检察院组织检察人员到南排河镇李家堡村，走访慰问病故军人遗属刘寿珍，并送上了慰问金。该院党组书记、检察长刘金生表示，将尽力为优抚对象排忧解难，运用法律手段积极保护退役军人军属的合法权益，营造拥军优属、拥政爱民的良好氛围。

胡艳 刘建玲 翁彪 摄

## 警营“螺丝钉”

### ——记唐山市公安局开平分局税务庄派出所辅警张秀

□ 河北法制报记者 吴艳丽

“我一直都有一个警察梦，这么多年来，作为一名辅警，也算是圆梦了。”55岁的张秀笑着对记者说。

张秀，唐山市公安局开平分局税务庄派出所辅警，从1988年参加公安工作，一晃到了知天命的年纪。33年来，他一直默默坚守在派出所辅警岗位上，辖区内的每一条路、每一栋楼、每一张面孔都已印刻在他的脑海中。在辖区群众眼里，他是乐于助人的“帮大哥”，在同事们的心中，他就是一把能打开各种锁的“万能钥匙”。

**他是百姓的“帮大哥”**

“我也不说啥，就是感谢张大哥，挽救了我丈夫，保全了我们这个家。”7月26日，辖区群众刘女士带着孩子来到税务庄派出所，感谢张秀对他们这个家庭的无私帮助。

今年年初，刘女士的丈夫沉迷于“网上投资”，通过手机转账的方式，一下投进去七八万元钱，并且整天捧着手机“听课”，有时一听就是半宿。“我跟他说，他这是受骗了，但他根本听不进去，还和我吵架，甚至动手。”刘女士向邻居哭诉，邻居一下子想到了张秀，提议“让张大哥管管他，兴许管用”。

得知此事后，张秀利用下班时间，来到了刘女士的家里。“我事先准备了好平日里接触到的此类案例，跟刘女士的丈夫摆事实、讲道理，想用真实事例说服他。但她丈夫当时沉迷其中，说什么也听不进去。”一次不行两次，两

次不行三次，张秀没有气馁，前后去了刘女士家六趟。“有一次夜里9点多，我们两口子又因为这事吵了起来，无奈之下，我给张大哥打了个电话，张大哥立马赶到了我家，一直劝到凌晨1点多。”刘女士说。

功夫不负有心人，经过张秀多次苦口婆心地劝说，刘女士的丈夫终于醒悟了过来。“现在他也不‘听课’了，对我也关心了，他说，‘要是再投资，不仅钱没了，这个家也没了。’”刘女士真心感谢张秀的帮助，帮助她，帮助她丈夫，挽救这个家。

不仅仅是刘女士，在张秀所在的辖区，还有一位特殊群众“老张”。老张由于患病，导致记忆力衰退，家里的钱总是“不知去向”。为此，老张多次报警称家里的存折被盗。但每次出警后，民警都是“无功而返”。原来，老张已经把钱花出去了，但他自己却记不得了。

为此，老张在外地工作的女婿找到张秀，对他说：“能不能把钱放在派出所，让我父亲每天来这儿支取。”虽然这是个麻烦事，但张秀一口应承了下来：“我替他保管着钱，你们家里人就放心吧。”自此之后，老张几乎每天一大早就出现在派出所，找张秀“申领”当天的生活费，而这件事管到今年已经是第七个年头了，对于老张和张秀来说，这已经成为了一种习惯。

而今，税务庄派出所辖区的群众对于张秀的名字可谓家喻户晓，邻里不和找他，没有工作找他，家中有困难也找他，而张秀也成为这片区域百姓心中名副其实的“帮大哥”。

#### 他是辖区的“活地图”

“秀哥，污水处理厂对面是属于咱们辖区吗？”7月25日晚上9时许，正在派出所值班的教导员潘乐接到一个处警电话，由于刚来到所里时间不长，潘乐对于辖区地理环境还不太熟悉，报警人所说的这个位置正好处在两个派出所的交界处，潘乐有些拿不准。“对了，问问秀哥，他准儿知道。”果然，一问张秀，他就给出了详细的解答，“对面是咱们辖区，东面不是。”“问完秀哥，我们心里就有了底。”潘乐说。

参加公安工作33年，张秀的工作地点始终如一——税务庄派出所，因此，对于辖区的情况，他可谓了如指掌，同事们都说他就是所里的“活地图”。但这个绝活儿，可不是随便便能练就的。

税务庄派出所辖区处于城乡接合部，情况复杂。刚接手处警工作时，为了能尽快熟悉辖区环境，张秀就整天“泡”在辖区，白天、晚上，上班、下班，只要是有时间，他就绕着辖区走，走遍了每个街道、每个胡同、每栋楼房、每个单元。就这样，半年下来，只要谁随便说一个门店或楼房，他就能立马说出具体位置。不仅如此，他还特别注意辖区的道路、建筑变化，及时更新自己大脑中的“地图”。久而久之，辖区就像一个立体图形，已经深深地印在了张秀的脑海中。

而今，不仅同事们接处警时对于不熟悉的部位要请教他，就连派警的指挥中心有时不清楚位置的归属地时，也会向他咨询，他也成了这里不折不扣的“活地图”。



图为张秀与民警在辖区巡逻。 河北法制报记者 吴艳丽 摄

#### 他是单位的“多面手”

“秀哥，这两家的案子我已经处理了好几次了，当事人该拘留的也拘留了，该罚款的也罚款了，可矛盾一直得不到解决，你看该怎么办啊？”民警田琪刚参加工作不久，在办理一起邻里打架案件时，虽然按照法律规定进行了处理，但问题并没有从根本上得到解决，相反，两家的矛盾越积越深。

“这种家长里短的事儿说起来不是什么大事儿，但要想彻底解决，不光要讲法律，还要照顾到人情。”张秀向田琪传授着这些年的办案经验：“邻里之间要想解决问题，就要把两家叫到一起，咱们从中调解、劝和，只要方法得当，问题就能迎刃而解。”

果然，这起历时一年半的案件，经过张秀和田琪的努力调解，最终尘埃落定，双方和好如初。

“对于秀哥，我也有几句话想说。”新来到派出所的民警刘崇钰有些腼腆

地笑了笑。“其实也不是啥大事儿，就是想说说秀哥对我们年轻民警无微不至的关心。”刘崇钰说，他是从石家庄考到唐山的，刚来这里的時候，人生地不熟，而张秀就像家里的一位长辈一样，带着他去食堂打饭，给他宿舍买来电褥子取暖，让他一下子就感觉到了家一样的温暖。

从警33年来，张秀在税务庄派出所先后在治安管理、内勤、户籍等岗位工作，历经过10任派出所所长。他身上的警服先后换过5套，虽然一直是警务辅助人员，收入也不高，但张秀依旧坚守在自己熟悉热爱的岗位上。不同的肩章，同样的担当；不同的岗位，同样的信仰。张秀像螺丝钉一样，在平凡的岗位上披星戴月、不厌其烦地奉献着。33年来，他把自己化为一颗螺丝钉，虽然看上去平凡，但是永远不松劲，奉献、钻研、坚韧、敬业，把对党和人民的忠诚、对本职工作的热爱、对群众服务的热心，全部默默熔铸于自己从事的公安事业中，并且一路走下去。

**女孩为了留住感情，受男友怂恿一起在网上骗钱——**

## 落网后，她追悔莫及

□ 罗慧丽 康海军

因从小缺少关爱，如今，小慧(化名)担心失去男友，贪恋男友一时的关心，竟答应和其一同在网上骗钱，不承想让自己陷入了犯罪的深渊。7月16日，邯郸市邯山区检察院依法提起公诉，等待小慧的将是一份有罪的判决。

#### ■ 自力更生

小慧出生于2002年，19岁的她来自广东潮汕，因为家里人口多，父母又整日忙于生计，她总觉得自己是那么不起眼，得不到父母的重视和关爱。

虽然只有初中学历，但小慧颇有经商头脑。16岁时，她便在广州、佛山等地打工，逐渐积累了工作经验后，她又随着大趋势开始了网上直播卖女装的生意。因头脑灵活又肯吃苦努力，小慧的生意经营得还算红火，小小年纪就能自力更生，在租房、衣食住行等花销之外还能有所盈余。像其他这个年龄段的女孩一样，小慧平日里也爱买化妆品和衣服，爱打扮自己，也期待美好的恋情。

#### ■ 飞蛾扑火

2020年，在一次朋友聚会中小慧认识了小伟(化名)。这个男孩子比她小2岁，却颇有社会经验，也懂得怎么哄小慧开心，经常关心、问候小伟并给她买零食、点外卖，小慧生病时还细心照顾她。面对这个男孩的殷勤关爱，小慧很快接受了男孩的追求。她觉得自己的家人从来没有这么关心照顾过自己，如今，终于有人来爱自己了，她想要好好珍惜这份感情。

然而，这段恋情发展却没有她所想的那么美好。小慧和小伟确定恋爱关系后共同住在了小慧租住的房子里，因为小伟没有工作和收入来源，房租和日常开销都是由小慧来负责。

今年3月，小慧的女装生意经营出现了问题，收入锐减交不起房租，也不好意思找家人要钱，面对房东的催租，她一下子没了办法。这时，小伟为小慧出了个主意，他提议，在网上通过聊天软件“挣钱”。小慧生怕交不起房租而失去小伟，于是，听信了小伟的主意。

二人一拍即合，便开始在网上发布“赠送游戏皮肤”的视频。12岁的男孩小泽(化名)在家中玩手机时看到了这则短视频，便用私信与发布视频的小伟聊天。小泽在小伟的提示下一步步操作，分三次给小慧的微信号转账1万余元。等家人发现时，小泽慌乱不已，最后在爷爷和爸爸的劝说下说了事情的经过。小泽的爸爸按照小慧的手机号码拨通了电话，而小慧拒不承认收到过微信转账。

小慧和小伟用骗来的1万余元，交了房租，吃了大餐。小慧想着，只要能留小伟在自己身边，他做什么都支持，两人又开始计划着下一次的“行动”。但小慧没想到的是，小泽的家人报案后，她很快就被公安机关抓获了。这时，小伟得知小慧被抓的消息后竟“消失”了，既不接小慧的电话，也拒不到案接受公安机关的侦查。目前，公安机关已将小伟上网追逃。

#### ■ 追悔莫及

今年6月，公安机关将此案移送邯山区检察院审查起诉，遗憾的是，小伟依然在逃。

在提审小慧时，检察官告诉她这样的行为构成诈骗罪，是违法犯罪行为。小慧听完后泪流满面，对自己的行为后悔不已。她承认，自己因为担心失去小伟，贪恋小伟对她的关心，让自己陷入了犯罪的深渊。最后，小慧如实供述了自己的作案经过并表示认罪认罚。

邯山区检察院未检工作室于近日将案件诉至邯山区法院，等待小慧的将是一份有罪的判决。

#### 检察官寄语

在网上通过投机取巧的方式诈骗别人的钱财属于违法犯罪行为。天网恢恢，疏而不漏，犯罪者终将为自己的行为付出代价。尽管小伟在逃，但他依然要为自己做过的事情负责。同时提醒大家，上网时，不要轻易相信陌生人，也不要随意参与抽奖等活动，谨防被骗。特别提醒女孩子们，要保持清醒的头脑，保持经济独立和人格独立，不依附于他人，这样，才能拥有属于自己自己的幸福。